

## 焦点

## 习近平同俄罗斯总统普京共同会见记者



5月16日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂同来华进行国事访问的俄罗斯总统普京举行会谈。

5月16日,国家主席习近平在北京人民大会堂同俄罗斯总统普京会谈后共同会见记者。

习近平指出,普京总统这次对中国进行国事访问,是他开启新一届总统任期后的首次访问,充分体现了普京总统本人和俄方对发展中俄关系的高度重视。我对普京总统到访表示热烈欢迎。刚才,我同普京总统举行了坦诚友好、内容丰富的会谈,全面总结了建交75年来两国关系发展的成功经验,就双边关系以及共同关心的重大国际和地区问题深入交换意见,对下阶段两国关系发展和各领域合作作出规划和部署。我们还共同签署并发表《中华人民共和国

和俄罗斯联邦在两国建交75周年之际关于深化新时代全面战略协作伙伴关系的联合声明》,见证了多项两国政府间和部门间重要合作文件签署,为中俄关系健康发展注入了新的强劲动力。

**知识点:**当今世界进入多极化时代,正处于大发展大变革大调整时期,国际力量对比更加平衡,和平发展大势不可逆转。中国积极开展中国特色大国外交,推动建设新型国际关系,主张走和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值,引领人类进步潮流。

## 读中国

## 上班暂停,有事去趟阿勒泰

随着热播剧《我的阿勒泰》火热收官,剧中如诗如画的自然风光,让这座北疆小城迅速火爆全网。阿勒泰草原上“治愈系”的画面和故事犹如初夏微风,让观众心中泛起阵阵涟漪。

影视剧带动旅游的效应显现,近期新疆阿勒泰的旅游热度持续飙升。“想去阿勒泰的心已到达顶峰”,网友留言对阿勒泰之旅充满期待。去爱,去生活,去寻觅一处心灵的安宁之所。《我的阿勒泰》,满足了人们对诗和远方的所有幻想。

片中的小众景点,一棵树、一个小卖部

都能让你重温剧情。这部剧火了,将掀起一股跟着影视剧去旅行的热潮。“我们已做好接待住游客的准备”,新疆阿勒泰地区文化体育广播电视和旅游局局长德丽达·那比说。

**知识点:**绿水青山就是金山银山,我们既要绿水青山,也要金山银山。保护生态环境就是保护生产力,我们要坚持绿色富国,处理好经济发展与生态环境保护的关系,促进人与自然和谐共生,建设山清水秀、天蓝地绿的美丽中国愿景。

## 望浙江

## 浙江水产落户塔克拉玛干沙漠边缘

新疆海鲜“上新”了。近日,8000万尾花甲苗粒、300万尾蛭子苗、3万只三门青蟹苗、100万尾“南太湖3号”罗氏沼虾苗……陆续从浙江飞抵塔克拉玛干沙漠边缘,并融入了新的生长环境。

“新鲜”上新,得益于浙江援疆的创新发力。去年,浙江省援疆指挥部在对口援疆省市中率先开展“组团式”科技援疆试点,从浙江引进优质品种,依托浙江相关科研团队开展试点示范。借助科技特派团技术力量,共同攻克盐碱水养海鲜品种技术,让更多盐碱水域能够充分利用,科技特派团成员们多次陪同浙商浙企前往阿克苏地区和兵团第一师阿拉尔市调研对接,先后有十余家浙江企业落户当地,推动浙江“地瓜经济”向西延伸。

“我们以产业援疆三个‘十百千’专项

行动为总抓手,以浙江援疆科技特派团为纽带,持续助推阿克苏地区和兵团第一师水产养殖等项目招引,并在科技创新、品牌建设、项目扶持等方面下功夫,深入挖掘受援地资源潜力,不断丰富产业结构,做大做强本土品牌,以产业援疆、科技援疆赋能乡村振兴。”浙江省援疆指挥部产业就业组相关负责人表示,“这些沙漠中的‘海鲜’正成为当地养殖户增收新途径,也将给浙江消费者带来别样的‘新鲜’。” 据《浙江日报》

**知识点:**区域发展要遵循因地制宜和优势互补的原则,新疆“海鲜陆养”是这一原则的生动实践。新疆“海鲜陆养”有利于发挥地区优势实现可持续发展,有利于盐碱水资源的开发利用及淡水资源的效益提升,有利于带动地区经济发展,赋能乡村振兴。

## 看宁波

宁波拟制定法规  
保护古树名木

保护古树名木,留住乡愁记忆。5月13日,《宁波市古树名木保护规定(草案)》(简称《规定》)提请市十六届人大常委会第十八次会议一审。

古树指树龄在100年以上的树木;名木则不受树龄限制,指珍贵、稀有的树木或具有重要历史、文化、科学、景观价值和具有重要纪念意义的树木。宁波自然条件优越,古树名木资源丰富。数据显示,全市现有古树6000多株,最高树龄达1559年,其中树龄500年以上的有500多株,有名木8株。

《规定》总结了象山、鄞州等地古树名木保护的经验和做法,鼓励古树名木主管部门通过购买保险等形式,开展古树名木保护;还总结了我市海曙区茅篷金钱松古树文化公园和象山县九顷村香樟古树文化公园的经验,鼓励结合古树名木资源,建设古树名木文化公园,开展旅游、自然教育等活动,既达到保护古树的目的,又最大程度展现古树元素,让“每一棵古树都能讲故事”。 据《宁波日报》

**知识点:**人与自然相互依存,共生共荣。生态兴则文明兴,生态衰则文明衰。宁波市制定法规保护古树名木,符合时代的要求,体现了宁波市坚持走绿色发展道路、建设生态文明的发展观。这一法规有利于建设资源节约型、环境友好型社会,有助于实现经济繁荣、生态良好、人民幸福的建设美丽宁波的时代图景。

“中华海洋文明探源”  
全媒体采访活动启动

八千年海潮回望,四万里文明探寻。5月17日,宁波日报报业集团联合宁波市文化广电旅游局(市文物局)推出的“蓝色脉动——中华海洋文明探源”全媒体采访活动正式启动。

采访活动分阶段实施,首先以时间为轴,从中国沿海年代最早、埋藏最深的井头山遗址出发,寻访八千年海洋文明源流;随后,采访团队将沿着中国海岸线从北向南,探寻海洋文明的脉络,描绘一幅幅海洋文明的壮阔图景;接着,记者们将赴东北亚等地采访,寻找中国与亚洲海洋文明互鉴的历史印记。

此次采访活动将以“记者+专家”组合开展,共邀请了30多位文博专家和新闻传媒专家作为此次海洋文明探源活动的“智囊”。采访团队将在专家的指导帮助下,深入一线,扎实采访,广泛使用AI等新媒体技术,将采访发掘的海洋文明的重要成果,以最生动的方式呈现给市民。此外,宁波日报报业集团将联合部分地方党报集团开展联合探源采访活动,进一步扩大探源活动的影响,吸引更多的人关注海洋、爱护海洋。 据《宁波日报》

**知识点:**海洋文化是中华文化的重要组成部分,其源远流长,博大精深,源自中华民族五千多年文明历史所孕育的中华优秀传统文化,为中华民族的伟大复兴提供精神动力。宁波市开展“中华海洋文明探源”活动,结合当今时代条件,不忘本来,不断铸就海洋文化新辉煌。



时事课

懂国事、了解世界。

这里是每周一次的时事课,我们梳理国内外大事,助同学们读

本期图文除署名外均据新华社

麻桂芬 孙莹 任佳敏 姜信芝 吕思瑶 虞佐 整理出品  
宁波时政教学工作室